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ANEXO 1 —NOTAS EXPLICATIVAS

1 INTRODUGAO

Neste anexo s§o apresentadas algumas consideragGes sobre os itens componentes do célculo tarifério.

Os valores dos coeficientes adotados nestas instrugfes, para o cdlculo dos custos, devem ser considerados
como limites, devendo ser desprezados, caso se disponha de valores inferiores a estes, obtidos através de infor-
macGes das empresas operadoras ou de pesquisa do préprio poder concedente.

2 REQUISITOS BASICOS PARA O CALCULO

Devem-se considerar para os insumos referidos neste item os pregos reais pagos pelas empresas, levando-se em
consideragdo os descontos obtidos pela condigdo de frotista.

Os saldrios de pessoal de operacdo e manutencdo referidos devem ser aqueles em vigor no més em que se
realiza o calculo tarifdrio,
3 PASSAGEIROS TRANSPORTADOS

Para o cdlculo do nimero de passageiros transportados por veiculo por més, deve-se proceder da seguinte
maneira:

® |evantar o nmero mensal de passageiros transportados sem desconto

e Levantar o numero mensal de passageiros transportados nas diversas categorias de desconto {X) e multi-
car pelo fator de equivaléncia, ou seja:

— se o desconto concedido é de 50%, o fator sera 1 — 1580 = 0,50
— se o desconto concedido é de 20%, o fator serd 1 — _2_30_ = 080
] 80,

€ assim por diante.

O nimero de passageiros transportados por més serd a soma das parcelas do nimerc de passageiros transporta-
dos sem descontos e nimero de passageiros transportados com desconto, multiplicado pelo fator de equiva-
léncia. '

Esse resultado, dividido pela frota efetiva em operagéo, dd como resultado o nimero de passageiros trans-
portados por veiculo, por més.
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4 QUILOMETRAGEM PERCORRIDA

O calculo da quilometragem mensal percorrida pela empresa ou pelas linhas pertencentes 3 area de opera-
¢do deverd ser obtido multiplicando a extensdo de cada linha da empresa ou rea de operacdo pelo respectivo
namero de viagens efetuadas no meés. A esse resuitado poderd ser acrescida a distancia percorrida entre a garagem
e 0 ponto inicial/final da linha {quilometragem morta), que ndo podera ser superior a 5% da quilometragem per-
corrida em operacao.

A divisdo da quilometragem mensal percorrida pela frata efetiva em operagdo resulta no percurso médio
mensal (PMM).

5 CUSTOS VARIAVEIS

Coeficientes de Consumo

Os coeficientes de consumo foram fixados com base nas planilhas de custos de empresas de diversas cidades
brasiieiras e em uma pesquisa levada a efeito em empresas operadoras.

Os itens Combustivel e Oleos e Lubrificantes podem ter os valores de seus coeficientes de consumo aumen-
tados em até 10%, quando as linhas apresentarem mais de 20% de trechos nio pavimentados.

Método Utilizado
A Combustive!
Multipfica-se o preco unitdrio do combustivel pelo coeficiente de consumo.

B Oleos e Lubrificantes

Multiplica-se o preco unitdrio do subitem {6leo de motor, de caixa de mudanga, de diferencial, fluido de
freio ~ graxa) pelo respectivo coeficiente de consumo.

o Rodagem

A rodagem compde-se de pneu, camara e protetor. Admite-se para o cédlcuio do custo da rodagem como sen-
do de 40.000 km a vida minima de um pneu novo e de 15.000 km a duragdo minima de cada recapagem, conside-
rando-se duas recapagens por pneu, sendo, portanto, de 70.000 km a sua vida Gtil total. A vida Gtil da cdmara e do
protetor é de 35.000 km. Assim, a rodagem, para efeito do célculo, resulta em um pneu, duas recapagens, duas
camaras e dois protetores.

Como o velculo tem seis pneus, o custo da rodagem é cobtido através da seguinte seqUéncia de cédleulo:

— Preco do pneu novo x 8 = Custo de pneus

Preco de uma recapagem x 2 x 6 = Custo de recapagem
— Prego de uma camara x2x6 Custo de camaras
Preco de um protetor X 2x 6 = Custo de protetores
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Para obtengdo do custo de rodagem por quildmetro, basta dividir o custo totai de rodagem {custo de pneus

+ custo de recapagens + custo de cdmaras + custo de protetores) pela vida Gtil do preu (70.000 kmj.

6

Al

CUSTOS FIX0S

Custo de Capital
Depreciagdo
E composta pela depreciagdo da frota e depreciacio de instalages e equipamentos.

Para obtencdo do custo de depreciacio da frota, admitiu-se como sendo de 7 anos a vida Gtil do veiculo, por

ser este o nUmero que representa melhor a situagdo da frota na maioria das cidades brasileiras. O valor a ser de-
preciado é de 80% do preco do vefculo novo (sem pneus e cdmaras), considerando-se um valor residual de 20%.

Célcuio do Coeficiente de Depreciagdo da Frota
O coeficiente de depreciagdo da frota é obtido utilizando-se a sequinte seqiiéncia de calculo:
Numero de veiculos de cada idade x taxa de depreciagdo correspondente.

Pelo método da soma dosanas, a taxa de depreciacdo no ano n, de um veiculo de vida Util de 7 anos, € uma

fragdo na qual o denominador é a soma dos 7 primeiros nimeros naturais (7 +6+5+4+3+2+1 = 28} e
o numerador, a vida remanescente, em anos, multiplicado por 0,8.

Assim, as taxas de depreciacdo para cada idade de vefculo foram obtidas como segue:

— ParavefculosdeDatano : (7+28) x 0,8 = 0,2000
— Paraveiculosde1a2anos : (6+28 x 08 = 0,1714
— Paravefculosde 2a3anos : (5+28) x 0,8 = 0,1429
— Paravelculosde3adanos : (4+28) x 0,8 = 0,1143
— Paravefculosde4ab5anos : (3+28) x 0,8 = 0,0857
— Paravelculosde5abanos : (2+28) x 0,8 = 0,067
— Paraveiculosde6a7anos : (1+28) x 0,8 = 0,0286

— Paraveficulos com maisde 7 anos: = 0
0 coeficiente de depreciacdo da frota é obtido pela soma das parcelas relativas a cada um dos anos.

Para calcular a depreciacdo anual relativa & frota, multiplica-seo prego do vefculo novo (0 mais representa-

tivo), sem pneus e camaras, pelo coeficiente de depreciagdo. Dividindo-se este valor pela frota total, obtém-se a
depreciacdo anual por velculo que, dividida por 12, d4 a depreciagdo mensal por veiculo.
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Para caicular a depreciagdo mensal relativa a instalacGes e equipamentos, multiplica-se o prego do veicuio
novo (0 mais representativo da frota) por 0,0001.
O valor 0,0001 foi obtido através de levantamentos efetuados em algumas cidades.

A depreciacao total é obtida pela soma das parceias relativas 8 deprecia¢do da frota e da depreciagdo de
instalagOes e equipamentos.

A.2 Remuneragdo de Capital

Para o cdiculo da remuneragdo anual do capital ~ veiculos, almoxarifado e instalagSes e equipamentos
— adotou-se a taxa de 12% ao ano. O resultado obtido, dividido por 12, fornece a remuneragdo mensal, conforme
discriminado a seguir:

Remuneragao do Capital Empregado em Vefculos

Remunera-se o valor do veiculo novo, sem pneus e camaras, deduzido o que foi depreciado para cada faixa
de idade:

Para veiculosde0a 1ano : sem dedugdo

— Paraveiculosde 1 a2anos : deduzir0,8 x 578_

— Para veiculosde 2 a 3anos : deduzir 0.8 ( L +—6)
28 28

— Para veiculosde 3 a4 anos : deduzir 0,8 ( 2,686,585
28 28 28

— Paraveiculosde 4 a 5anos :  deduzir 0,8(—7—+~(5—+—FL+~4)
28 28 28 28

§_+_5.+i+*3)
28 28 28 28

I

Para verculos de 5 a 6 anos : deduzir 0,8 (-2Z +

Para velculosde 6 a 7anos : deduzir 0,8 (l +64+5,4.,3 +-—2—)
28 28 28 28 28 28

|

Para veiculos com mais de 7 anos : deduzir 0,8 ( Z.6.,5 +4.,.3 +-2_ +i)
28 28 28 28 28 28 28

Assim, obtiveram-se os fatores de remuneragdo mensal, do seguinte modo:

— Paraveiculosde 0 a1 ano (1-0 x 12%+12 = 0,0100
— Para vefculosde 1a2anos = {1 ~08 x —218) x 12%+12 = 0,0080

32




— Paravefculosde2a3anos = (1 —-0,8 x —]2-:;) x 12% + 12 = 0,0063

— Paravefculosde3a4anos = {1 -08 x %) x12% + 12 = 0,0049

I

Para veiculosde 4a5anos = (1 —-0,8 x %) x 12%+12 = 0,0037

— Paraveiculosde 5a6anos = (1-0,8 x g—g) x 12% +12 = 0,0029

Para veiculosde 6a 7 anos = (1 —-0,8 x 2778) x 12% +12 = 0,0023

Para veiculos com mais de
7 anos

0

(1-08 x %3*.3) x12%+12 = 0,0020

A multiplicagdo da frota, por idade, pelos respectivos fatores dé como resultado os coeficientes de remune-
racdo mensal dasvdrias faixas de idade e sua soma fornece o coeficiente de remuneragdo mensai relativo a veiculos.
Esse valor multiplicado pelo pre¢o do veiculo novo, sem pneus e camaras, resulta na remuneragdo mensai relati-
va a frota.

A divisdo deste valor pela frota total fornece a remuneragdo mensal do capital empregado em veiculos.

Remuneragio do Capital Empregado em Almoxarifado

Adotou-se o valor de 3% do veiculo novo como o capital imobitizado em almoxarifado por veiculo durante
o ano, Aplicando-se o coeficiente de remuneragdo mensal, encontra-se o valor a remunerar por més, conforme ex-
plicitado:

0,03x 0,12+ 12 x Preco do veiculo novo = 0,0003 x Preco do veiculo novo.

Remuneragao do Capital Empregado em Instalages e Equipamentos

Admite-se o valor equivalente a 4% do prego do velculo novo para este item. Assim, a remunera¢do mensal
do capital empregado em InstalagSes e Equipamentos é calcuiada como segue:

0.04x 0,12+ 12 x Prego do vefculo novo = 0,0004 x Preco do veiculo novo.

B Despesas com Pegas e Acessérios

Adotou-se, para este item, 0 valor mdximo de 10% do preco do veiculo novo por ano. Assim, o custo mensal
Com pegas e acessorios € o resuitado da multiplicagdo do prego do veiculo novo por 0,10, dividido por 12.

0,10 + 12 x Prego do velculo novo = 0,0083 x Preco do veiculo novo.
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C Despesas com Pessoal de Operagdo e Manutengdo

A despesa com pessoal de operagdo e manutengdo ¢ obtida pela multiplicagdo dos saldrios mensais médios
de motorista, cobrador, fiscal, despachante e mecénico — acrescidos dos encargos sociais {em média, 58%) pelo
fator de utilizagdo de cada categoria.

Admite-se o valor de 1,9 como fator de utilizagdo para motorista, 1,9 para cobrador, 0,1 para fiscal/despa-
chante e 0,8 para pessoal de manutencdo.

D Despesas Administrativas
Seguro Obrigatério

O seguro obrigatério € o mesmo para todos os vefculos, hastando portanto dividir o valor do seguro obri-
gatdrio para um veiculo por 12 para encontrar a despesa mensal com seguro.

Taxa Rodovidria Unica

Esta despesa deverd ser apropriada peio total pago por todos os veicuios, dividido pela frota e por 12, para
se encontrar o valor mensal.

Esse total é calculado multiplicando-se o nimero de vefculos, por ano de fabricagdo, pela correspondente
Taxa Rodovidria Unica.

Despesas com Pessoal Administrativo

O valor maximo desta despesa ndo deverd ser maior do que 10% da despesa mensal com pessoal de operagdo
e manutengdo.

Qutras Despesas
Neste item estdo os demais custos necessarios & execugdo dos servigos, tais como: material de expediente,
luz, telefone, d4gua e impostos sobre servicos de quaiquer natureza.

O valor anual dessa despesa ndo poderd ser superior a 2% do preco do veiculo novo, Assim, o valor mensal
desta despesa é obtido como segue:

0,02 + 12 x Prego do vefculo navo = 0,0017 x Pre¢o do veiculo novo,
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